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Вступ. Карпати належить до тих зон Європи, 
де в результаті складних геологічних процесів 
створилися умови для виникнення і утворення 
родовищ мінеральних вод, які є багатством 6 країн 
Карпатського регіону[\, З]. На території Закарпат
тя відомо понад 360 джерел мінеральних вод, але 
практично з лікувальню метою використовується 
незначна їх кількість. 

Хоча місцеві жителі здавна використовували 
мінеральні джерела для лікування та пиття, впер
ше хімічний склад мінеральної води Закарпаття 
дослідив у Пештському (нині Будапештському) 
університеті у 1796 році КіtаіЬеІ Р., на що вказу
ють Сочка А.А. та Сочка К.А. [9]. 

Хімічний склад мінеральних вод відомих 
джерел Закарпаття дано у монографії Білак 
С.П."Минеральнь1е водь1 Закарпатья" [І) та у дові
днику "Курортно-рекреаційні зони Закарпаття" 

[З]. У довіднику [З] наведена класифікація курорт
но-рекреаційних зон Закарпаття та формули Кур
лова-Кі!рстенса основних мінеральних вод. 

Кілька джерел родовища мінеральної води 
курорту Кваси розміщені на території села Кваси 
Рахівського району. Характеристика їх дана в 
роботах [1, 2, З]. Найбільш фундаментальне ви
вчення води із свердловини на території санаторію 
"Гірська Тиса" першим провів М.Д.Торохтин [1 \]. 
Він вивчив дію цієї мінеральної води в експериме
нті та клінічно при захворюваннях органів трав
лення і анеміях (питне застосування) та при ура
женні серцево-судинної системи опорно
рухового апарату (ванни). 

Одержані М.Д.Торохтіним результати дали 
можливісь обгрунтувати будівництво санаторію 
"Гірська Тиса" на 235 місць. У санаторії практич
но лікуються хворі з ураженням хребта з 
неврологічними проявами [6, 7). Після Чорнобиль
ської катастрофи воду почали вивчати детальніше, 
оскільки виявили позитивну дію цієї води на 
опромінений організм [12). 

У роботі поставлено завдання проаналізуваи 
результати вивчення впливу мінеральної води све
рдловини на території санаторію "Гірська Тиса" на 
морфофункціональні властивості лейкоцитів пе
риферійної крові при остеохондрозах хребта і про
слідкувати практичне використання води для ліку
вання хворих. 

Матеріал і методи. Обстежено 23 хворих, з 
них 12 жінок віком від 23 до 64 рокі та 11 чолові
ків у віці від 37 до 56 років. Середній вік обстеже
них хворих - 45,6±2,3 роки. Контролем служили 

результати обстеження 45 практично здорових 
осіб. 

Всі хворі та здорові (контрольна група) обсте
жені за допомогою клінічних та додаткових мето
дів, включаючи спеціальні дослідження. Додаткові 
методи обстеження включали інструментальні та 
лабораторні методики. У сім хворим проведено 
рентгенологічне обстеження хребта. 

У всіх обстежених визначали загальноприйняті 
показники крові: кількість лейкоцитів, лейкоци
тарну формулу, кількість еритроцитів, гемо
глобіну, ШОЕ. У сироватці крові визначали зага
льний білок та білкові фракції, СРБ, рівень 
сіалових кислот, ДФА за загальноприйнятими ме
тодиками. 

Методики спеціальних досліджень включали 
визначення показників фагоцитозу та цитохімічне 
дослідження субстрат-ферментного профілю лей
коцитів. 

Фагоцитоз ставився за Кост Е.А. і Стенко М.И 
[10) з живою культурою золотистого стафілокока 
штам № 209 з концентрацією 1 млрд. мікробних 
тіл у 1 мл. Цитохімічними методиками визначали 
пероксидазу (ПК) бензидиновою реакцією [10), 
лужну фосфатазу (ЛФ) за Kaplow [ІЗ], катіонні 
білки (КБ) нейтрофілів за Пигаревским В.Б. Мази
нгом В. Ю. [8]. 

Одержані результати цитохімічних досліджень 
оцінювалися за 5-бальною системою з виведенням 
показника Kaplow [12), а показники фагоцитозу -
шляхом підрахунку поглинутих коків в І ОО нейт
рофілах. Особливістю досліджень є визначення 
показників в системі СІ за розробленою методи
кою М.І.Лазорика [4, 5). У роботі назви показни
ків, що вивчалися, відповідають показникам, наве
деним у роботах [4-6]. Одержані за допомогою 
допоміжних методів результати трактувалися в 
сукупності з результатами загальноклінічного 
обстеження. 

Результати досліджень і іх обговорення. На 
основі одержаних даних виставлявся клінічний 
діагноз та проводилося лікування. У всіх хворих 
на основі клінічних та додаткових методів дослі
дження діагностовано остеохондроз хребта (ОХХ) 
з різними рівнями ураження та больовим синдро
мом. 

Лікування включало використання мінеральної 
води свердловини на території санаторію "Гірська 
Тиса", формулу Курлова-Карстенса якої наводимо 
нижче. 
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льшого його розвитку, а хворим - можливість лі
куватися. 

Відновлення роботи санаторію у повному обся
зі в майбутньому дасть можливість використати 
всі його потенційні можливості для лікування хво
рих з патологією органів опорно-рухового апарату, 
органів травлення, анемій та реабілітації потерпі
лих внаслідок аварії на ЧАЕС. 

Висновки. Наведено результати вивчення 
морфофункціональних властивостей лейкоцитів 
хворих на остеохондроз хребта арсенистовуглеки
слою мінеральною водою в санаторії 

ЛІТЕРАТУРА 

"Гірська Тиса" і показано вплив цієї води на 
обмінні процеси та її позитивний клінічний ефект. 

Проаналізовано деякі соціальні та економічні 
наслідки, пов' язані із згортанням лікувального 
процесу в санаторії протягом кількох останніх ро
ків. 

Вказано на доцільність розширення континген
ту хворих за рахунок залучення до лікування у 
санаторіїї хворих із патологіями органів травлен
ня, анеміями та потерпілих внаслідок аварії на 
ЧАЕС. 
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SUMMARY 

RECREATIONAL POSSIBILITIES AND ТНЕ REAL STATE OF ""HIRSКA ТУSА" 

Lazoryk М.І. 

The effect of mineral waters of sanatorium '·Hirska Tysa" in v. К vasy оп morhofunctional properties of blood leucocytes 
in patienys with osteochondrosis of а spine was studied. lt is shown the positive clinical effect oftreatment and phagocytosis 
and pherments changes in blood leucocytes after treatment. 

Кеу words: management with minera watwrs, dieaseses of joints, changes in blood leucocytes 
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